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CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA
CAP – PORTO DO RECIFE

ATA DA 39ª REUNIÃO ORDINÁRIA
30/08/2024 - Hora Iníci o: 09h:00min/Hora fim: 11h:30min Local: Sala de Reuni ão da Porto do Recife S.A.

PAUTAS DA REUNIÃO

1.
COMPARATIVO DA MOVIMENTAÇÃO DE CARGAS – PERÍODO MAIO, JUNHO
COM PROJEÇÃO PARA JULHO (2025/2024);

Às dez horas (10h:00min) do dia onze de julho de dois mil e vinte e cinco (11/07/2025), na sala de
reunião da empresa Porto do Recife S.A., sito na Praça Comunidade Luso Brasileira, nº 70 - Bairro do
Recife – Recife/PE, se reuniu o Conselho de Autoridade Portuária – CAP Porto do Recife, com a
presença do Dr. Tomé Barros Monteiro da Franca, Presidente deste Conselho de Autoridade Portuária
- CAP - Porto do Recife e dos seguintes conselheiros: Sr. Edson Bartolomeu Ferreira Gomes Jr.,
Coordenador de Operações da empresa Porto do Recife S.A., representante do Bloco do Poder
Público, indicado pela empresa Porto do Recife S.A.. Também estiveram presentes o Sr. João
Emmanuel Poggi de Lemos Neto, representante do Bloco da Classe Empresarial, indicado pelo
indicado pelo Sindicato dos Operadores Portuários de Pernambuco - Sindope; o Sr. Severino Francisco
dos Santos Filho, representante do Bloco da Classe dos Trabalhadores, indicado pela Federação
Nacional de Portos – FNP; a Sra. Hozilma Costa Cavalcanti do Poder Público, indicada pela Agência
NAcional de Vigilância Sanitária - ANVISA; o Sr. Tadao Cassio Kikugawa, representante da Classe
empresarial, indicado pela Associação Brasileira de Terminais Portuários – ABTP; o Sr.Denaldo de
Jesus Coelho de Araújo, empregados da empresa Porto do Recife S.A., representante do Bloco da
Classe dos Trabalhadores, indicado pela Federação Nacional dos Portuários – FNP; o Sr. Rafael
Duarte Ferreira da Silva, como convidado permanente da Agência Naacional de Transportes
Aquaviários - ANTAQ; a Sra. Ilza Carla Lopes de Albuquerque Galvão, Chefe de Gabinete da empresa
Porto do Recife S.A., o Sr. Adriano Nemesio Martins, Diretor Administrativo e Financeiro da empresa
Porto do Recife S.A., o Sr. Marcos José Matoso de Lima, Diretor Técnico da empresa Porto do Recife
S.A., a Sr. Sâmela Laís de Oliveira Andrade, Assessora de Conformidade, Controle Interno e Gestão
de Riscos da empresa Porto do Recife S.A.; a Sra. Joyce Auxiliadora dos Santos Silva Melo, Apoio
Técnico lotada na Assessoria de Conformidade da empresa Porto do Recife S.A. e a Sra. Gilvânia
Lúcia Mendes de Moura Gomes, Auditora Interna da empresa Porto do Recife S.A.. Registramos a
ausência do Dr. Paulo Corrêa Nery da Fonseca, Diretor Presidente da empresa Porto do Recife S.A.,
por motivo de agenda externa com a Governadora do Estado de Pernambuco. Dando início a reunião,
o Sr. Tomé Barros Monteiro da Franca, Presidente deste CAP – Porto do Recife, agradeceu a presença
dos conselheiros e convidados presentes. Para dar início a apresentação referente ao presente item de
pauta, relativo ao Comparativo da Movimentação de Cargas - maio, junho, com uma projeção
para o mês de julho (2025/2024), convidou o Coordenador de Operações, Sr. Edson Bartolomeu
Ferreira Gomes Jr., o qual subsidia sua fala com slides, anexos a esta ata como se nela transcritos
estivessem. O mencionado Coordenador iniciou explicando que "o comparativo do mês de maio já foi
apresentado na reunião anterior mas, que trouxe nesta reunião, apenas, para recordarmos os valores
movimentados nesse período, onde podemos observar que concluímos com uma movimentação com
um percentual positivo de 16% (dezesseis por cento), com relação ao mesmo mês, em 2024, quando
comparamos o total de 146.424 (cento e quarenta e seis mil, quatrocentas e vinte e quatro) toneladas,
movimentadas em maio de 2024, com 126.602 (cento e vinte e seis mil, seiscentas e duas) toneladas,
movimentadas no mesmo período, em 2025. Relembramos, ainda sobre o quantitativo apresentado,
nesse mesmo período, relativo ao açúcar a granel e ao açúcar em sacos, referente a uma demanda
de movimentação remanescentes, o que ensejou numa alavancada na movimentação". Na sequência,
o Sr. Edson Bartolomeu passou a apresentar o comparativo referente ao mês de junho, onde considera
que "tivemos uma movimentação excepcional, onde verificamos, ainda, a movimentação remanescente
refletindo nos valores de alguns segmentos. Observamos que, sobre o açúcar a granel, foram
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movimentadas 39.300 (trinta e nove mil e trezentas) toneladas, resultados de uma movimentação
remanescente de importação. Como nesse mesmo mês, em 2024 não houve movimentação ou já
havia sido concluída, perfez em um acréscimo de 100% (cem por cento). Com relação ao açúcar em
sacos, por sua vez, no mês de junho, em 2025, não houve movimentação, já em 2024, no mesmo
período, foram movimentadas 10.082 (dez mil e oitenta e duas) toneladas, valor referente uma
movimentação remanescente, de um navio que demorou na conclusão de sua movimentação. Relativo
a barrilha, movimentamos, em 2025, no referido mês, 22.934 (vinte e duas mil, novecentas e trinta e
quatro) toneladas, enquanto que no mesmo período, em 2024, foram movimentadas 14.809 (quatorze
mil, oitocentas e nove) toneladas, resultando, dessa forma, em um acréscimo de 55% (cinquenta e
cinco por cento). Sobre os produtos metalúrgicos, movimentamos, em 2025, no mês em questão,
37.443 (trinta e sete mil, quatrocentas e quarenta e três) toneladas. Como nesse mesmo mês, em
2024, não houve movimentação desse segmento, consideramos uma diferença, em termos
comparativos, de 100% (cem por cento). Com relação aos fertilizantes, observamos que, em junho de
2025, tivemos o dobro da movimentação, comparado ao mesmo mês, em 2024. Verificamos que, neste
mês, em 2025, movimentamos 24.749 (vinte e quatro mil, setecentas e quarenta e nove) toneladas,
enquanto em 2024, no mesmo período, foram movimentadas 12.382 (doze mil, trezentas e oitenta e
duas) toneladas, o que incidiu numa diferença maior de 100% (cem por cento). Relativo ao malte,
calculamos um pequeno decréscimo na ordem de 2% (dois por cento), quando calculamos uma
movimentação de 13.779 (treze mil, setecentas e setenta e nove) toneladas movimentadas em 2024,
em junho, comparadas a 14.087 (quatorze mil e oitenta e sete) toneladas, movimentadas no mesmo
mês, em 2024. Sobre o trigo, tivemos uma movimentação 17% (dezessete por cento) maior, quando
comparamos um total de 10.856 (dez mil, oitocentas e cinquenta e seis) toneladas, movimentadas em
junho de 2025, com 9.283 (nove mil, duzentas e oitenta e três) toneladas, movimentadas no
mencionado mês, em 2024. Com relação aos diversos, que são as cargas que seguem para o
Arquipélago de Fernando de Noronha, movimentamos, em junho de 2024, 2.337 (duas mil, trezentas e
trinta e sete) toneladas), enquanto que em 2025, no mesmo período, o total movimentado foi de 2.686
(duas mil, seiscentas e oitenta e seis) toneladas, o que resultou num acréscimo de 15% (quinze por
cento). Sobre o combustível, que, assim como os diversos, é uma carga que segue para o Arquipélago
de Fernando de Noronha, no mencionado mês, em 2024, movimentamos 883 (oitocentas e oitenta e
três) toneladas e, em 2025, dentro do mesmo período, movimentamos 510 (quinhentas e dez)
toneladas, perfazendo em um decréscimo na ordem de 42% (quarenta e dois por cento). No cálculo
geral de cargas movimentadas no mês de junho de 2025, consideramos um total de 152.257 (cento e
cinquenta e duas mil, duzentas e cinquenta e sete) toneladas movimentadas, enquanto que em 2025,
no mesmo mês, o total de cargas movimentadas foi de 63.863 (sessenta e três mil, oitocentas e
sessenta e três) toneladas), onde fechamos, efetivamente, com um acréscimo na ordem de 138%
(cento e trinta e oito por cento). Ressaltamos que tivemos uma antecipação de movimentação de
alguns segmentos, por questões logísticas, contratuais, oportunidades de mercado e câmbio, que são
fatores que podem ter influenciado nos valores apresentados e que podem ter contribuído para o
resultado apresentado no comparativo do mês de junho". Nesse momento, o Sr. João Poggi, membro
deste Conselho, representante da Classe Empresarial, pontuou que "é provável que no segundo
semestre deste ano, a movimentação de alguns segmentos tendem a cair, tendo em vista as
declarações americanas, gerando num tarifaço, impactando, significativamente, na movimentação de
cargas, e, entre outros no transporte marítimo, não só em Recife mas em todo Brasil. Essa
preocupação é geral e todos os gestores da área logística estão antenados e observando como isso
pode refletir na movimentação". Dando continuidade na apresentação do comparativo de cargas
movimentadas, o Coordenador de Operações, passou a apresentar uma projeção calculada para o
mês de julho, onde "para o mês de julho deste ano, estimamos um decréscimo com relação ao que foi
movimentado em julho de 2024. Uma das análise que fizemos é devido a antecipação de
movimentação, por questões logística, operacional, financeira ou quantitativo maior de afretamento,
onde as importadoras escolhem antecipar a movimentação do produto, o que resulta em um pico na
movimentação em um mês, refletindo em uma queda no volume de cargas movimentadas no mês
seguinte. No geral, o acumulo de movimentação previsto para o mencionado mês, em 2025 é de
81.000 (oitenta e uma mil) toneladas, enquanto que em 2024, no mesmo mês, o total movimentado foi
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de 120.612 (cento e vinte mil, seiscentas e doze) toneladas. Ainda observando a projeção para o mês
de julho, vemos que, relativo ao açúcar a granel, nesse mês, em 2024, movimentamos um total de
13.533 (treze mil, quinhentas e trinta e três) toneladas, já em 2025, no mesmo mês, o posicionamento
que temos é de que não haverá movimentação desse produto, resultando em uma diferença de 100%
(cem por cento). Sobre o açúcar em sacos, por sua vez, não temos previsão de movimentação desse
produto, em julho de 2025, bem como em 2024, no mesmo período, também não houve
movimentação. Relativo a barrilha, a informação é que teremos uma movimentação de 15.000 (quinze
mil) toneladas, enquanto em 2024, no mesmo mês, o total movimentado foi de 34.503 (trinta e quatro
mil, quinhentas e três) toneladas, o que resultará em um decréscimo de 57% (cinquenta e sete por
cento). Com relação aos produtos metalúrgicos, temos a possibilidade de uma movimentação de
10.000 (dez mil) toneladas, em 2025, no mencionado período, enquanto que no mesmo mês, em 2024,
o total movimentado foi de 6.357 (seis mil, trezentas e cinquenta e sete) toneladas, o que incidirá num
acréscimo na ordem de 57% (cinquenta e sete por cento). Relativo aos fertilizantes, considerando a
movimentação considerável que tivemos no mês de junho de 2025, que diz respeito a uma antecipação
da movimentação, justificaria o decréscimo de 60% (sessenta por cento) previsto para o mês de julho.
Sobre o malte de cevada, temos a informação de uma previsão de 28.000 (vinte e oito mil) toneladas
sejam movimentadas no mês de julho de 2025, enquanto que em 2024, no mesmo mês, o total
movimentado foi de 25.793 (vinte e cinco mil, setecentas e noventa e três) toneladas, que, se ocorrer
dessa forma, teremos um acréscimo de 9% (nove por cento). Relativo ao trigo, temos a expectativa de
14.000 (quatorze mil) toneladas movimentadas no referido mês, em 2025, que, se concretizadas
representará um acréscimo de 19% (dezenove por cento). Com relação aos diversos, considerando a
previsão de que sejam movimentadas 3.000 (três mil) toneladas em julho de 2025, comparadas a 2.776
(duas mil, setecentas e setenta e seis) toneladas, movimentadas dentro do mesmo período, em 2024,
resultará em um acréscimo de 8% (oito por cento). Por fim, sobre o combustível, a previsão é de que
sejam movimentadas 1.000 (uma mil) toneladas, em julho de 2025, que, comparadas com 900
(novecentas) toneladas, que foram movimentadas no mencionado mês, em 2024, resultará em um
acréscimo de 11% (onze por cento). Com relação ao valor total de cargas previstas para serem
movimentadas no mês de julho, acreditamos que pode haver uma reação, mas pelas informações
recebidas até o momento, a expectativa se mostra dessa forma". Em seguida, Sr. Edson Bartolomeu
questiona se alguém tinha alguma dúvida quanto ao quantitativo apresentado, momento em que os
conselheiros consideram que o material foi bem apresentado, de forma que não havia dúvidas sobre
esse item de pauta. Na sequência, o Dr. Tomé Franca, agradece ao Coordenador de Operações, pelos
esclarecimentos prestados nesta reunião, bem como por cada informação prestada acerca desse
tema.xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Para apresentação desse item de pauta, foi designada a Sra. Ilza Carla de Albuquerque Galvão, atual
Chefe de Gabinete da empresa Porto do Recife, a qual passou a informar que passaria a apresentar as
atualizações, com o histórico desde o início da Gestão do atual presidente da referida empresa, Sr.
Paulo Nery, como segue: "Começamos em abril de 2025. No mês de Maio de 2025, o Sr. Paulo Nery
foi para Brasília 02 (duas) vezes até Brasília, especificamente até o Ministério de Portos. Estávamos
com os projetos e os orçamentos prontos, no valor de R$ 103.186.000,00 (cento e três milhões, cento e
oitenta e seis mil reais), a aguardando a sinalização do Governo Federal, na plataforma transfere.gov,
para fazermos as adequações, tendo em vista que, o valor de R$ 27.000.000,00 (vinte e sete milhões),
disponibilizado inicialmente para o empenho, caiu. A proposta disponibilizada ficou em R$ 6.000.000,00
e, dessa forma, não estávamos conseguindo atualizar pois apresentava incompatibilidade do valor. Na
última terça-feira, dia 08/07/2025, foi indicado o valor de R$ 100.000.000,00 (cem milhões de reais) na
plataforma transfere.gov. Considerando que o nosso projeto inicial era no valor de R$ 103.186.000,00
(cento e três milhões, cento e oitenta e seis mil reais), como já mencionado, a Diretoria Técnica da
empresa Porto do Recife, representada pelo Diretor Marcos Matoso, presente nesta reunião,
juntamente com a Coordenadoria de Projetos da referida empresa, realizaram algumas adequações,
com cortes de algumas partes, como o "monitoramento ambiental e a sinalização náutica, que

2.
ATUALIZAÇÃO DAS INFORMAÇÕES SOBRE AS OBRAS DE DRAGAGEM DO

PORTO DO RECIFE
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podemos realizar com recursos adicionais e, dessa forma, adequar o valor inicial do projeto para
R$ 99.900.000,00 (noventa e nove milhões e novecentos mil reais). A partir de então, conseguimos
inserir todas as planilhas no transfere.gov, além da abertura de contas e acreditamos que, até a
próxima terça-feira (15/07/2025), todos os nossos dados, com todas as adequações para o valor que
foi disponibilizado nesse sistema, estarão disponibilizadas nele. Nos próximos dias, o Comitê Gestor
Programa de Aceleração do Crescimento - CGPAC se reunirá e estamos na torcida de que o valor seja
aprovado, considerando, ainda que, da última reunião que tivemos deste Conselho, realizada em abril
de 2025, para hoje, tivemos um avanço importante”. Na sequência, o Diretor Técnico da empresa Porto
do Recife, Sr. Marcos Matoso, passou a esclarecer que "todas as informações necessárias já estão
inseridas no sistema e, agora, resta aguardar o posicionamento do CGPAC, para que possamos firmar
o Termo de Compromisso, junto ao Ministério de Portos. Após a assinatura do Termo de Compromisso,
implantaremos o processo licitatório e, na sequência, iniciaremos os trabalhos para a realização das
obras de dragagem. o que ensejará a nossa capacidade de aumentar os nossos preços e a
possibilidade de atrair mais negócios para o Porto do Recife”. Sequencialmente, o Presidente deste
Conselho, Dr. Tomé Franca, informou que "a próxima reunião do CGPAC está prevista para a próxima
sexta-feira), dia 18/07/2025 porém, já temos um despacho, em parceria com a Secretaria Nacional e
Portos, na Casa Civil, para fazermos defesa do processo, apresentar a Nota Técnica e tirar algumas
dúvidas do que for necessário para termos mais informações até a reunião do CGPAC, na qual espero
ter boas notícias boas na próxima.”. xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Conselho, representante do Bloco da Classe dos Trabalhadores, o qual solicitou a inclusão deste item
para a reunião deste CAP e que passou a esclarecer que "esse Projeto de Lei, que, atualmente, tramita
na Câmara dos Deputados, visa atualizar a legislação brasileira portuária. Recentemente, nos
reunimos com diversos parlamentares, a fim de unir forças na para, naturalmente, defender o direito
ao trabalho e a organização dos trabalhadores. Inicialmente, esse Projeto foi direcionado pelo ex-
presidente da Câmara, Sr. Arthur Lira, como uma Comissão de juristas. Existem, ainda, Convenções
coletivas de trabalho, rigorosamente em dia e quando há alguma divergência, retomamos à mesa de
negociações e contornamos as situações adversas, através de termos aditivos, pela Convenção
Coletiva do Trabalho. A princípio, entendemos que a legislação não necessitaria de modificações,
considerando que a Lei 12.815/2013 já é um aperfeiçoamento da Lei 8.630/93. A partir da Lei 8.630/93
um dos artigos determinava que cada Porto Organizado fosse formado, pelos Operadores Portuários,
um Órgão Gestor de Mão de Obra. Esse Órgão passou a administrar a mão de obra e, naturalmente,
ficou encarregado de distribuir os trabalhos. Existe uma harmonia e adaptação entre trabalhadores,
operadores portuários e Órgão Gestor de Mão de Obra-OGMO e as modificações previstas pela nessa
Legislação, poderá incidir, diretamente, no que diz respeito à relação "capitalxtrabalho". Gostaria de
pontuar, ainda, a respeito da minha preocupação quando tendem a querer privatizar as administrações
portuárias, considerando o bom trabalho executado por essas, onde vêm apresentando superávit, não
tendo, dessa forma a necessidade de privatização dessas administrações, além de que, essas
privatizações preveem, ainda, a extinção do Órgão Gestor de Mão de Obra - OGMO, que será
substituído por uma empresa terceirizada, que fornecerá a mão de obra e, consequentemente,
precarizar o trabalho, atingindo as condições básicas de segurança e saúde no trabalho, bem como a
remuneração dos trabalhadores. Esses são os motivos pela a nossa preocupação. Tomamos
conhecimento, através da Comissão formada pela Federação Nacional dos Operadores Portuários -
FENOP, composta pelos representantes dos trabalhadores, através das federações, que alguns pontos
do referido Projeto já avançaram, alguns deles convergentes e é interessante que haja esse
entendimento, com o objetivo de que esses pontos sejam documentados e assinados por ambas as
partes, para que a mencionada Comissão possa levar aos deputados, para os itens referente à relação
capitalxtrabalho tenha uma atenção especial, de forma que não venha a destruir a harmonia que foi
construída ao longo de todos esses anos.” Ao concluir , o Sr. Severino se colocou À disposição para
esclarecimento desse assunto e, na sequência, o Presidente deste Conselho, Dr. Tomé Franca
concluiu agradecendo ao Sr. Severino Francisco pelas informações apresentadas. xxxxxxxxxxxxxxxxxx

3. PROJETO DE LEI - 733/2025
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Por fim, como ninguém mais quis fazer uso da palavra, deu por encerrada a reunião, determinando a mim,
Lilian Kelli Gomes Floriano da Silva, Assistente Técnica, lotada na Coordenadoria de Articulação
institucional da empresa Porto do Recife S.A., que lavrasse a presente Ata, que lida e achada conforme, vai
rubricada por esta Assistente _________ e assinada pelos membros deste Conselho de Autoridade
Portuária presentes e demais convidados. xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Membros Conselheiros do CAP – Porto do Recife:

NOME BLOCO ASSINATURA

TOMÉ BARROS MONTEIRO DA FRANCA PODER PÚBLICO

EDSON BARTOLOMEU FERREIRA GOMES
JR

PODER PÚBLICO

HOZILMA COSTA CAVALCANTI PODER PÚBLICO

SEVERINO FRANCISCO DOS SANTOS FILHO CLASSE DOS TRABALHADORES

DENALDO DE JESUS COELHO DE ARAÚJO CLASSE DOS TRABALHADORES

JOÃO EMMANUEL POGGI DE LEMOS NETO CLASSE EMPRESARIAL

Convidados:

NOME ASSINATURA

RAFAEL DUARTE FERREIRA DA SILVA (ANTAQ)

ILZA CARLA LOPES DE ALBUQUERQUE GALVÃO

ADRIANO NEMESIO MARTINS

MARCOS JOSÉ MATOSO DE LIMA

SÂMELA LAÍS DE OLIVEIRA ANDRADE

JOYCE AUXILIADORA DOS SANTOS SILVA MELO

GILVÂNIA lÚCIA MENDES DE MOURA GOMES


